

GHIDUL CONSUMATORULUI

Ce este activul personal la un fond de pensii private?



Sistemul de pensii private din România reprezintă o componentă importantă care ajută la planificarea financiară pe termen lung. Pensile private presupun contribuții individuale la fonduri gestionate de administratorii de fonduri de pensii private, oferind posibilitatea unor venituri suplimentare la pensionare.



Sistemul de pensii din România este structurat pe 4 piloni:

- Pilonul I – obligatoriu, administrat de stat.
- Pilonul II – obligatoriu, administrat privat.
- Pilonul III – facultativ, administrat privat.
- Pilonul IV – facultativ, administrat privat (pensiile ocupaționale).



Pilonul I sau pensia publică, de stat, se bazează pe mecanismul pay-as-you-go, adică salariații cotizează și contribuțiile se distribuie către pensionarii actuali.

Pensiile private, indiferent de pilon, se bazează pe principiul conturilor individuale - fiecare participant cotizează în propriul cont, și de suma adunată va beneficia la data îndeplinirii condițiilor (ex. de pensionare). Banii nu se mai distribuie către alții, ci rămân în contul și pe numele său, fiind investiți de administratorul fondului de pensii private cu respectarea unor reguli foarte stricte. Rezultatele investițiilor sunt distribuite tot către acest cont personal.

Administratorul are și obligația de a evalua activele fondului (depozite bancare, acțiuni, obligațiuni etc.) la sfârșitul fiecărei zile, aceasta reprezentând valoarea totală a activelor unui fond de pensii private. Valoarea activului net se obține scăzând din valoarea totală a activelor fondului datoriile și obligațiile acestuia (cheltuieli de administrare, de custodie și depozitare, comisioane bancare etc.).



Valoarea unei unități de fond nu este constantă și poate fluctua în funcție de performanța piețelor financiare, riscul investițional, evenimente economice, deciziile de investiții ale administratorului etc.

Valoarea activului personal al unui participant la un fond de pensii private reprezintă suma acumulată (de către participant) în fondul de pensii și se calculează înmulțind numărul de unități de fond acumulate cu valoarea unei unități de fond la acel moment.

Pentru fiecare nouă contribuție a unui participant, în funcție de valoarea contribuției, acesta primește un număr de unități de fond.

Acestea sunt emise de fondul de pensii private la fiecare contribuție a participanților.

Valoarea unei unități de fond este calculată ca fiind raportul dintre valoarea activului net al fondului de pensii private și numărul total de unități emise de fond la acel moment.

Anual, administratorul trimite participanților o scrisoare de informare, detaliind numărul și valoarea totală a unităților de fond deținute de participanți.

În plus, pentru majoritatea fondurilor de pensii, există aplicații pentru dispozitivele mobile. Aplicațiile permit monitorizarea în timp real a valorii activului personal, inclusiv a contribuțiilor, valorii unităților de fond și a numărului acestora.



IMPORTANTUL



Activul personal net reprezintă suma acumulată (de un participant) la fondul de pensie privată.

El depinde de contribuțiile plătite și de randamentul fondului.

Activul personal net reprezintă averea acumulată de participant la un astfel de fond, care va putea fi utilizată în momentul ieșirii la pensie

Valoarea activului personal prezintă o imagine clară a modului în care contribuțiile participanților au crescut și fluctuat în timp.

Acest lucru este important pentru planificarea financiară personală și pentru evaluarea modului în care fondul de pensii contribuie la atingerea obiectivelor financiare ale fiecărui participant.

Cunoașterea valorii activului personal ajută participanții să ia decizii financiare informate și să își optimizeze beneficiile pe termen lung.

Fiecare participant la un fond de pensii private este proprietarul activului personal din contul său individual. Fiind proprietar al banilor săi, în cazul nefericit al unui deces, activul personal se moștenește.

Activul personal nu poate face obiectul unei tranzacții, unei executări silite, nu poate fi folosit în calitate de garanție și nu poate fi cesionat.





**AUTORITATEA
DE SUPRAVEGHERE
FINANCIARĂ**

Autoritatea de Supraveghere Financiară (ASF)

Splaiul Independenței nr. 15, sector 5,
cod poștal 050092, București

TELVÉRDE: 0800.825.627


www.asfromania.ro

office@asfromania.ro

 [asf.romania](https://www.facebook.com/asf.romania)

 [@autoritateadesupraveghere_fin](https://www.instagram.com/autoritateadesupraveghere_fin)

 [asf_romania](https://www.tiktok.com/asf_romania)

 [autoritatea-de-supraveghere-
financiară](https://www.linkedin.com/company/autoritatea-de-supraveghere-financiară)

Protecția consumatorului

Prin depunerea unei petiții (reclamație sau sesizare), ASF poate constata dacă societățile își îndeplinesc corespunzător sau nu obligațiile asumate prin contract.

Petiția se poate transmite ASF prin servicii poștale, la sediu (prin intermediul registraturii), prin utilizarea secțiunii dedicate petițiilor pe site-ul ASF www.asfromania.ro/consumatori/petitii sau, în cazul unui litigiu apărut în relația contractuală, care nu poate fi rezolvat pe cale amiabilă, se poate apela la entitatea de soluționare alternativă a litigiilor în domeniul financiar non-bancar (SAL-Fin) – www.salfin.ro.